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Bishop's

Canadian

Student immigrated / 3 .

2nd. generstion 15 14 14

99 100

=

10% of Canadian
from families with

-

classes of Canadian

ely high relative to the characteristics of

come msly

from families in which both the mother and the

1e father is employed:

MeGill Sir George Bishop's

Mother living 95% 95% L%

Father 1ivi 87% 91% 95%
Father employed 80% 83% 90%

pations of their fathers tend to be in the upper ranks of the occup-—

rwhelmingly so for the MeGlll and Bishop's samples, to a slightly

George Williams samples
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regard; Sir George, according to our sample, offers more opportunity

than the other two universities, although

vy is not taken by a proporyipnal percentage of such

When we look at income of parents, a similar pattern presents itselfs
PERCENTAGE OF STUDENTS BY INCCME OF PARENTS
MeGill Sir George Bishopts % of all Canadian
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lude from these data that students from privileged families are

to university simply because their parents can afford to send them.

is true to

uc GO

some extent. But privilege would seem to beget privilege,

amilies well-off finaneially, they are also families in which
As we have seen before, L45% of fathers in the

1ing beyond the secondary school, 35% have such education at
o s

% at Bishop's. Forty-two percent of mothers in the McGill sample
syond secondary school, 24% have such schooling at Sir George, and

About a third of the fathers at MeGill (32%) and at Bishop's (36%),

at Sir George (22%) hold some kind of a university degree.

the corresponding percentages are 18%, 31% and 14% respectively.

expect, there is a close relationship between the number of years

(o 2

e fathers of sample students have and their occupations:

FATHERS WITH TWELVE YEARS OF SCHOOLING OR MORE BY FATHER'S OCCUPATIONAL RANK

MeGill Sir George Bishopt's
85 5 3
30 35 L2

9 12 D
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There is also a close relationship between the father's occupation and the
presence in the families of those brothers and sisters who have finished their
education having done so with some kind of university degree; although this group
of students mskes up less than 20% of the sample students.

PERCENTAGE OF BROTHERS AND SISTERS WHO HAVE GRADUATED FROM UNIVERSITY BY FATHER'S
OCCUPATION

MeGill Sir George Bishop's
56 L7 29
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% of students with brothers
and sisters who have completed
their schooling 38 39 21

% of students with brothers
& sisters who have graduated
from university 19 15 10

ous data, on parental educationy, and on the education of brothers and

t, taken in conjunction with occupations of fathers, that about half

of the sample students have some tradition of advanced education in their families.

These students are privileged in more than the availability of a father with a high

Finally, that the sample students are expected from an early age to go to

3
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rom their responses to the following questions:

university, can D€ seen
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PERCENTAGE OF STUDENTS SAYING YES TO QUESTION:

McGill Sir George Bishop's
When you were around ten years old
did your par intend that you
would one day go to university? 67 62 63
When you be ur studies at
secondary did you intend
to go to university? 84 78 88
When you c ted your studies
at secondar; zho did you go
directly into university (after
the summer holiday?) 82 61 88

About two-thirds of the sample students had parents who intended that thedr
child would go to university as early as the age of ten. For well over three quarters
of the students, the intention to go to university was present by the time the student
entered secondary school. Well over 80% of the MeGill and Bishop's students went
directly into university after completing secondary school. The experience of the
sample students at Sir George was slightly different: somewhat fewer of them
intended to go to university when they began secondary school, and only about two-
thirds made it directly from secondary school into university. Thus, for an over—
whelming majority of the MeGill and Bishop's sample students not only was the
intention to go to university present from an early age, but there were few financial
barriers in the way preventing them from putting their intention into practice.
Presumably, there were barriers for more of the sample students at Sir George,
although the financial barrier was possibly only one among others.

That it was more of a barrier for the Sir George students than for MeGill or
Bishopts students can be seen in the following table: Students were asked whether

finaneial reasons had ever led them to postpone or to interrupt their university

education in any way:







i 20

PERCENTAGE OF STUDENTS HAVING TO POSTPONE OR INTERRUPT THEIR TRAINING FOR
FINANCIAL REASONS
McGill Sir George Bishop's
Had to postpone entrance to university 8 g k4
Had to withdraw from university iE L 1
Had to attend university part-—time 2 7 -

Close to a fifth of the Sir George students say that they had to postpone university

training for financial reasons, whereas less than a tenth of students at the other
two universities admit this., And more of the Sir George students have either had to
withdraw or study part—time because of financial reasons than is true for the other

two universities

93]

There are, of course, differences in these class criteria among sample students
in different facultiess The faculties and schools at MeGill show large differences
in the kind of class background the sample students have. As the following table
shows, they can be grouped into three types of faculties and schools on the basis

of occupation of studenti?s father:

PERCENTAGE OF STUDENTS WITH FATHERS IN $BECIFIED OCCUPATIONAL RANKINGS BY FACULTY
MeGILL Upper Middle Worker Farmer N.A. Total

TYPE I (53% of students)

Arts & Science 50 L1 6 i 2 100%
Commerce 55 40 5 - - 100%
Medicine, Dentistry 57 32 8 2 - 100%

Law 60 29 6 - 6 100%
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Upper Middle Worker Farmer Ne.A. Total

TYPE I1 (25% of students)

Engineering 35 52 9 2 2 100%
Architecture

Graduate Nursing Ll L2 1. 2 2 100%
Social Work

Occupational & Physical

Therapy

Music L6 34 12 6 2 100%
Divinity

Graduate School

Library School

" students)
Education 2l 51 3 8 6 100%

Agriculture 27 39 5 4 Fy g 5 100%

Home Economics

More than half of the sample students in TYPE I faculties have fathers with occupations
in the professional and top administrative categories. Practically all other students
in these faculties have fathers with occupations that we have categorised as middle
occupations — semi-professional, lower administrative and office and sales occupations.
No more than 10% of the sample students have fathers with working class or farming
occupations. The distribution of students by their fathers' occupations is slightly
different among the TYPE II faculties. There is a smaller percentage of students
with fathers having occupations in the upper rank, but 80% or more have fathers with
occupations in the upper and middle ranks. Only agriculture and home economics in our
TYPE III faculties have more than a quarter of the sample students with fathers in the
working and farming occupational categories. Education students tend to be drawn primaril;
from the middle ranks.

The same kinds of differences are evident in our information on parents!' income,

as the following table shows:
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of studen in TYPE I faculties show parental incomes of $10,000 and over, and more

than 40% of udent s 211 faculties have parents with incomes over $6,000 annually.
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What ngs that so many sample students rely on? Of those

students who had savings at the beginning of the 1961 academic year, the following

table shows that the savin ame mainly from a job they held during the summer of

1961, The greatest proportion of theo having a job during the summer did presumably

count on the Jjob to provide th

Savings came







that sample students received

STUDENTS BY TOTAL EARNINGS FROM SUMMMER JOBS

MeGLll oir George Bishop's
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Thus, at least half of the awards at all three universities were bursaries:
56% at MeGill, 82% at Sir George and 50% at Bishop's.

The medizan amount of money received from awards by the sample students for the

LVED FROM AWARDS

Sir George Bishop's

ips $500 $300 $425

Bursaries $300 $300 $250

Percentage receiving

$425 or more from awards 15% 3% 20%

These two when taken in conjunction with each other suggest that,

although abcut a third of the students at McGill and Bishop's and a quarter

received money from awards, a very small percentage of the

students 3%, and only about a fifth or less of the students at MeGill
and Bishopts actually rece more than a fraction of the money needed to cover

The majority of awards therefore tend to be psychic rewards

university expens
rather than a practical way of covering the costs of a university education. As the

small percentage of these students received

sufficient moneys from awards to pay for all, or a large part of their university

UNIVERSITIES RECEIVING $1000 OR MORE FROM AWARDS

%

PERCENTAGE OF STUDENTS AT

}__J

At the same time, how many sample students actually deserve to receive awards,

9]

insofar as awards are a means of recognizing excellent scholarship or potential

excellence? If we assume that, at an extreme, no student deserves to have his
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From wt

received awards reported

The es of awards
SOURCES OF AWARDS

University
Provineial Goverrment
Commercial, financial
or industrial company
Federal Government
Muniecipal or County Governme

Church, re
Foundation
\lumni

Labour Union

Other sources

awards,; again with the exception

of the awards.

ecelved 43 awards, some

PERCENTAGE OF AWARDS FROM SPECIFIED SOURCES

Gill Sir George Bishop's
ff % # % # %

o 3L 12 16 19 v

112 4O L8 65 32 28

L2 4 2 3 2
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A |
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N\
=
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i

I

= 1 1 b =

8 6 8 L 9

7h - 100% L 100%

re made by the Provincial government and the
yvineial government providing the larger share

ting body provides more than a twentieth of the

of Bishop's where business organizations provide 12%

income for 147

Oox

of the McGill sample students, 16% of

rge, and 17% of those at Bishop's; in other words, less
the three universities. The median amount of money

350 at MeGill, $235 at Sir George and $300 at Bishop's.
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-~ 38
The sample students we: . asked how much debt they had incurred before the
1961 ~ 62 academic year. At MeGill, 12%, at Sir George 8%, and at Bishopts 2% said
that they had incurred debts. he median amounts of debt incurred were $407 at MeGill,

$336 at Sir Geox

From what sources do these students borrow money? The following table provides

this informationg since some students borrow from more than one source, the table

shows the total number of borrowings rather than the number of students who have
borrowed moneys
SOURCES OF LOANS AND PERCENTAGE OF LOANS FROM SPECIFIED SOURCES

MeGill Sir George Bishop's

# % # % # %
Parents or Parents-in-law 23 19 20 38 6 38
Friends, benefactors 16 13 2 I 3 19
Bank 1 8 9 17 3 19
Provineial Government 21 1% 8 1.5 1 6
Munieipal or County Government 1 1 — - < -

University 1¢ 16 2 L 1 6

pN

Life Insurance Company

g
I
I
I
i

Loan Company 2 2 L 2 - -

o~
=
¥
I
I

Other Relatives 6 5

12

100%
17%

Other 155 14 5 9

1

o

2
N
\J

Total number of borrowings 1.2 100 5, 100%

b ey
= ol

Number of students borrowing 111 14% 52 16%
Parents and parents—in-law provide the largest percentage of loans to these sample
students — about a fifth of all loans at MeGill but more than a third of the loans at
Sir George and Bishop's. At Bishop's, parents, friends and banks provide about three—

" r Mh s mat+ern 5a somewhat dif nt at t a £ 144 .
quarters of all loans. The pattern 1s somewhat different at the other two universities

and friends provide a third of the loansy the Provinelal government

and the university provide

parents, other relatives, banks and the

tenth of the remainder

incial t provide, between them ur-fifths of all loans
Provineial government provide, between them, four—=fifths of all loans.







ment plays an important part in finaneing studentss

the univers

5.  Other Sour

Other sources of income were mentioned by 17% of the
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MeGill sample stude 227 Sir George sample students and 2L4% of the Bishop's sample.

The following show hese sources
PER GE OF ST c ,OME FROM OTHER SOURCES

MeGill Sir George Bishop's

Income from inves

7 10 12

Employer (leave

3
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National Defence, ROTP 2

W
o~

Department of Veterans! Affairs ¥ if 2

Other ; 5 1

T
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None of these sources = important for more than 10% of sample students except income
received from investments among Sir George and Bishop's students. The amount received

+

from investments was, for the majority of students; negligible, amounting to a median

income of only $60 at Bishop's, $150 MeGill and $100 at Sir George. A few students,

1.2%, at all three universities received enough ($1000 or more) from investment income
to pay for most or all of their university expenses,

6. Summary
Sources of income may now be summarized in the following table. The reader

will note some discrepancies between the proportions of students listing a source of

income here and those given previously in the text. The previous percentages were

calculated from q: s which asked respondents whether or not they received income
from particular sources. Here the proportions are calculated from those respondents

who gave actual amounts of income as received from parti







PERCENTAGE

ND MEDIAN AMOUNTS OF MONEY RECEIVED
SOURCES

Gill Sir George Bishopts

% of % of
dent = Median students Median students Median
60% or more

receive money

Savings, at June, 196l 72 $300 69 $300 61 $200

Sept . 1961 6f $350 67 $.00 70 $300

Parents 68 $620 6L $390 69 $770

Part-time job during

academic year, 196162 2L $450 39 $L00 18 $120

Bursaries 2C $300 18 $300 2L $250

s

Secholarships 14 $500 ) $300 18 $450

$270 13 $300
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Loans =~ short

DVA, ROTP, EMPLOTE fad |
to respondent Ly $605 3 $400 8 $340

to university 2 $500 2 $,25 10 $.,00
Spouse 3 $1460 2 $1740 + #4

2 $145 1 i

. X A ik
Other sources 3 $15

be repaid after studies have beencompleted.
) repaid during period of studies.
jents to calculate the median.
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Wurses. These have a nine month academic year. The
¥ cal stions for a nine month year for himself., As
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PERCENTAGE OF ST PENDING MONEY, AND MEDIAN AMOUNTS OF MONEY SPENT

ON SPECIFIED ITEMS « MeGILL ~ EIGHT MONTH YEAR

% of Median for Median for Median for 8 month
students month total year academic year

75% or more students
reporting expens

Fees 100 $425
Class supplies 99 78
Clothing 83 $150 100

Gifts, Donations 9] L5 30

Laundry, Grooming 96 $5 L0
Cigarettes; Refreshments gl i 56
Church, Movies, Theatre
Concerts, Sports events 90 5 L0
Newspapers, Magazines,
Books, Phonograph records 78 i 2L
TOTAL $793
70% or fewer students
reporting expense:
Room and Board 70
University residence 22% $590

Elsewhere 1,8% 70 $560
Medical Expenses 63 55 37

Transportation to
home address 58 60

Transportation to classes 58 8 6l

Dances, Night Clubs,

Football weekends 52 5 40
Vacation trips 19 90 60
Capital costs L5 80 53
Professional dues L3 10

phone, electricity O L 32

Fraternity dues i 100
Other costs 30 34

Ut
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amount of money spent on items which three-quarters of the

ses amounts to $793 for the eight month academic year, or

Zh More than half of this amount goes for university

ssary for course worke Other expenses vary

considerably for student

m

MeGill students pay no room and board

al expenses, 42% have no transportation costs either to

costs, 37% have no

their classes or to their home addresses; 48% do not list expenditures on dances

e
m
L |

and comparable forms of plea Over half of the students show no expenditures

for the other
If we assume for the moment that the items on which three-quarters or more of
students admit expenditures are the basic costs of an academic year; then such costs

enses, as the following table shows:

ON MAJOR ITEMS TO MEDIAN TOTAL EXPENSES
- McGill

jor Items 54%

16
100%

vary considerably between students. How

This of course expens
they vary may be seem if we look at expense differences among students in different

faculties, and among students with different living arrangement s.

=
8
o
"ﬁ
L1
F ]
@
Q
w

student spends about twice as much as a single student: the median

£

total expense for married students was $2750, whereas for single students the median

$1410.

total expense wi







another by as much as $1700

for the academic y the costs of studying at the
professional and graduat bly more than the costs of undergraduate
study:
ME ) I TURES BY FACULTY ~ MeGill
Medizn fees

Dentistry $2900 $500

Medicine 2320 600
Music 400 =
Divinity AT 400
Graduate School i 425
Library School 425

\n
o
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Graduate Nursing SN L25
Social Work ks L25

Law L4770 350 =~ 425
Agriculture LJ7( 250 ~ 285
Commerce 1 [16( L25

Engineering
Architecture

Ut
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Ocecupational & Physical Therapy 1375 400
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Arts and Seience 1250 L2

1]
\

Home Economics 190 285
As can be seen the wide variations in median expenditures cannot be accounted for

« The graduate — undergraduate difference

entirely by diff

for by the fact that students in the undergraduate faculties

is probably accounted

at McGill are more apt to be living at home with their parents than are students in

the graduate faculties.

1]
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here is a large difference between

4]

Certainly, as the following table show

those students who live with their parents and those who

+

the median expenditures c

have other 1livin

(10!
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[ET END 3Y PLACE OF RESIDENCE =~ MeGill
Median % of students
Living with s 2 $3075 8
Own apartment 2275 5
Sharing an apartment 2090 10
Rooming 2035 3
Institution (hospital, hotel, Y. 1970 2
Rooming with friends 1750 ¥*
University Residence 1560 22
With relatives 1250 i1
With parents 1150 L8
100%
% less than 1%
This evidence alsoc suggest | when a student cannot live at homey, the most econom—
ical way of keeping h o down is for him to live in a university residence. This
saves about $500 in te an academic year over the next most frequent living
arrangement , which sha. apartment. A student who must finance himself out
of scholarship or fellowship funds samnot live in a university residence,
will find himself in seri finaneial uriless the award he receives includes
at least $2000.







The sample students at Sir George list expenses which amount to a median

expenditure of $1195 for the ademic years The median estimate of the 57% of
students vho offered an estimated cost amounted to $1200,which again fits closely

with our e¢alculation.
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Median expe

8 are shown in the following table.

lar to the expenditures of McGill students. The

For the most part th

~

large percentage of Sir George students who live at home means that a higher percent-

age of them show transportation costs to get to classes; very few have other

w

transportation costs. None live in a university residence, and those who do not

11 ! show somewhat lower living expenditures than their MeGi te: =
live at home show somewhat > pendit than their MeGill counterparts

Other expenses vary no more than $25 with those of MeGill students.







PERCENTAGE OF
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JING MONEY, AND MEDIAN AMCUNTS OF MONEY SPENT
! GEORGE =~ EIGHT MONTH YEAR

Me¢ Median for Median for 8 month
dent total year academic year

75% or more studs
reporting expen

Fees 10C $ 400
Class supplies S 71

Transportation to classe 82

L8

Clothing 377 $125 83

s
N

Gifts, Donations 88 31 =1
Laundry, Grooming 9 . 2L

Cigarettes, Refreshments 93 10 80

Church, Movies; Theatre,
Concerts, Sports events

Newspapers, Magazines
Books; Phonograph recor

TOTAL $ 799

70% or fewer student:
reporting expense:

(6]

Room and Board L7 50 4,00

Medical expenses 63 65 L3

Dances, Night
Football weekends 55 6 L8

Vacation trips 49 80 53
Capital costs /2 100 67
Professional dues 36 3
Automobile 21 9 1=
Telephone, Electricity 20 L 32

Transportation to
home address 10 60

Other costs {5, 104 70
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Again, if we assume

=
o)
S

J

the items on which three-—quarters or more of students

admit expenditures are the basic

st of an academic year, costs make up

about 68% of the totasl median of Sir George students, as the followin
g 3

table showss

PERCENTAGE OF

SPENT ON MAJOR ITEMS TO MEDIAN TOTAL EXPENSES -~ SIR GEORGE
Ma jor items 67%

University

Classroom

Transportat ] ass 3%
Leisure viti 13
Clothing

Laundry, Grooming 2
Giftsy, Donati 2

There is, of between kinds of students. A

married student at as at McGill, spends about twice as much as a single

studenty the median expense for married students was $2580, whereas for single
students it was $1180,
Among the three faculties at Sir George there is some variation in median

-

total expenses, as the following table shows:

and Sciences

A
ol i
AT"US

Engineering 1345
313 £F 1 y saNees among st*11de o | Q3 ~ Yo o “
But the major differences in expenses among students at Siz orge depend upon

the students! living arrangements, as the fc¢







EXPENDITURES B
Living with spouse
Rooming
Own apartment
Sharing an apartmer
Institution (Y., hot
With relative
With parents
¥#% Students rooming in 2 friend's ho

1665
~ it
1 75
Aol f

OF RESIDENCE? SIR GEORGE

W

vE

[

100%

ss than 1% of the sample.

Here again, the s for students who can live at home with their parents are
over $500 less th of =t who must live elsewhere, And such students
who cannot count on an income of to $2000 for the academic year will find
themselves, 1, in serious finaneisl diffieculty.

3. Bishop's

at shopts 1ist expenses which amount to & median total
expenditure of $1520 for the academic year. The median estimate of total expend-
itures of the 65% of s 5 Wh an estimate was $1320. This amount is the
median amount that the ! s 81 ag their total income, But it is
lower, $140 lower, than the median for the actual expenditures that the students
listeds These expenditures are shown in the following table:
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The maj 11 d I at Bishop's and at the other two

universities i : 3ed ng regid 2l unive:

Ly, more than

80% of st

80% have transportation costs

in getting to a 12 ; ] her major difference is the amount

spent on roor d b 14 g . university residence. That cost
is only half
he bas] - v - those that three-quarters or more of

students admif pend p about 52% of the median total expenses of

BISHOP*S

PERCENT ‘ AMS TC MEDIAR AL EXPE

Ma

Room and Board 1€ 3

There ax - \ , the Bishop! ample so that wide variations

1ivineg i » g elsewl 4 ne Iollowling table shows:
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two Montreal wider variety of students

than they presently have, then the building of university residences on sufficient
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OCCUPATIONAL ASPIRATIONS

Sample students were asked if they had, at the time of answering the
questionnaire; pretty well decided on their future occupations 75% of the MeGill
students, 68% of the Sir George, and 60% of the Bishop's students said that they
hade They were also asked how definite they considered their decision to be: 49%
of McGill students, 33% of Sir George and 32% of Bishop's students said that they
were very definite about their choice.

What were the occupational choices? The following table shows these for
students at the three universities:

PERCENTAGE OF STUDENTS WITH SPECIFIED OCCUPATIONAL CHOICES
MeGill Sir George Bishop's
Teaching
Physical Education

Soeial Work
Library Work

N
\J3
}_I
~3J

27

Science

Engineering

Architecture

Mathematics 14 17 6

Medicine
Dentistry 14 L L

Paramedical services 6 3 —
Law 5 s L

Business
Commerce 3 14 L

Writer

Journalist

Theologian

Musician 2 p 12

Social Seience
Geography
Psychology 2 2

Government (not specified) 1 2 1

Agriculture
Forestry

Fishing

Refused information
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AL Neldll; teaching and allied fields, and the pure and applied natural sciences
are chosen by the largest proportion of students. A very small percentage choose

other fields, ineluding business. At Sir George, business becomes a choice for more

nly after teaching and engineering and natural secience. At Bishopts
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teaching is again chosen by the largest pereentage of students, with the grouping

that includes writer; journalist, theologian and musician having the second largest
percentage of students. Commerce and business, as at MeGill, is chosen by very few

students. Presumably, if business organizations wish to make use of the kinds of

skills which unive

by training provides, they must think seriously about how
people with background characteristics different from those of these students can
be encouraged to go to university, and/or how they can provide jobs that are more

appealing to the students.

for a private organization such as a business firm is not

geen as ° a large proportion of the students expect to end up, as the

PERCE]

OF STUDENTS EXPECTING TO WORK IN SPECIFIED ORGANIZATIONS

IR R AW A

MeGill Sir George Bishopts
Educational Institution 28 20 33
Own business or professional office 23 i 4
Private company h 22 20

Non—profit
(social age

Government , Mi: T 7 8
i

Family business . 1

Don't know or not answered 14 18 21
100% 100% 100%

% less than 1%
Almost half of these students see themselves as ending up working in some kind of

non-profit organization = a school, the govermment, a social agency, a hospital, etc.:

L,8% at MeGill, 39% at Sir George; 49% at Bishop's. Only at Sir George does a larger

Ll
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' 5T v
percentage of students (42%) think that they will work either in a private company
or in their own business.

Finally, students were asked whether they planned to continue their studies at
advanced levels of university training. At MeGill, LO% of the students said that
they planned to study further for another university degrees A47% said that this
was their plan at Sir George, and 50% at Bishop's. A further third of the students
at all three universities said that they were not yet sure about it, so that only
24%, 16% and 13% respectively offered an unequivocal no. We would anticipate that
these students would choose occupations that we have classified as upper occupations.
Presumably, these students aspire to the professional occupations within that group

rather than the managerial ones.
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This brief will concern itself first with the financial problems of prospective

o

university students, and second with what we consider to be an even greater obstacle

< Ttwveral o adirandt S s - ) - o L2
to a university education in many cases; namely, the lack of real incentive.

It cannot be disputed that generally in Canada and specifically at MeGill
University students are drawn primarily from the higher income groups. At MeGill,
roughly two-thirds of the students come from families with incomes over $6,000 per

S & |

annum, and 21%

have incomes over $14,000. In Canada as a whole, however, more than
half of all families earn under $,,000 a year.

There is no reason to assume that children of lower—income homes are less
intelligent than those from richer ones, or that the university should be anything
but intellectually superior to the rest of the community. Hence the need for some
form of increased student aid, available to students otherwise desirous of going
to university and qualified to attend, is apparent.

We propose that this aid take the form of increased long-term student loans,
isec loans issued at a low interest rate and made repayable well after graduation,
when the student will presumably be working and able to spare the funds to repay
his loan,

At the same time, a campaign must be undertaken to make students aware of
these loans for, at present, few students avail themselves of the opportunities,
such as they are, to borrow money. At McGill, only ten per cent have taken out
long~term loans, while four per cent have received short-~term ones, repayable
before graduation.

And of this small percentage using loans, only a fraction borrow from either
a government or the university. At McGill, sixteen per cent borrowed from the
University, seventeen per cent from the provinecial government, and one per cent

from municipal and county governments. At Bishop's and Sir George the percentages
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Survey of Students at Universities in Quebec

INSTRUCTIONS FOR ANSWERING THE QUESTIONNAIRE

This questionnaire is part of a study being conducted by the Department of Sociology and
Anthropology of McGill University for your Student Society. It is designed to find out what it is
costing you, as a student, to study at the university, and how you pay for your expenses. It is also
designed to find out some of your experiences as a student at the university, and some of your future
plans. The information which you provide will be helpful to your Student Society in preparing a brief
which the Society plans to submit to the Royal Commission on Education of the Province of Quebec.

The information which you provide will also be helpful in clarifying certain problems of university
education.

We recognize that many of the questions deal with complex issues, and that the check-list
alternatives do not always express the subtleties of your experiences and plans. But the purpose of a
questionnaire like this one is to obtain an overall picture of the experiences and plans of university
students.

There are a few points which you should bear in mind while filling out this questionnaire:

(1) The questionnaire is not a “test”. The only “right” answers to the questions are those which
best express your experiences and your plans.

(2) Your individual identity will not be revealed and your personal answers will be kept
confidential. Please do not put your name on this questionnaire. The information provided by you
will ‘be tabulated, along with the information provided by other students, by the Department of
Sociology and Anthropology, and will be made available to your Society only in the form of statistical
summaries.

(3) Read every question carefully before answering. Please answer every question in accordance
with the directions.
(a) For a large number of questions you are asked to circle a number or letter at the
right hand side of the page which corresponds to your answer. Here is an example:

78. Do you belong to (but do not hold an official position in) any campus

organizations this year? [53]
Yes X
No ) 1
IF YES:

A. How many campus organizations do you belong to?
1 organization’
2 organizations
3 organizations
4 or more organizations

Qv W N

If you belong to no organizations you would circle the number 1
If vou belong to two organizations you would circle the letter x corresponding to Yes,
and the 3 corresponding to 2 organizations.

(b) For some questions — primarily those about your expenses and your income — you
are asked to fill in an amount of money, or a number. You will find spaces in which to place your

answers.

THANK YOU FOR YOUR COOPERATION IN THIS STUDY




[1-2-3-4-5]

Number

Card [6] (1)

I. THIS SECTION OF THE QUESTIONNAIRE DEALS WITH YOUR BACKGROUND, AND YOUR

INTERESTS. THE INFORMATION YOU PROVIDE HERE WILL PERMIT A COMPARISON
OF THE PLANS, THE EXPENSES, AND THE INCOME OF STUDENTS WITH DIFFERENT
KINDS OF BACKGROUND.

1. In which Faculty or School are you registered? [V - 8]
Faculty of Arts and Sciences o
School of Commerce or Business Administration Fobe o b i 1
Faculty of Medicine . g b
Faculty of Dentistry s -
Faculty of Engineering e U
School of Architecture 15
Faculty of Law v i e
Faculty of Music . . il
Faculty of Divimts . 0 ST T e\ i 18
Faculty of Graduate Studies and Research ! oA
Institute of Education S iy K, 20
Library School : B A
“School for Graduate Nurses : DS Sumree e 22
School of Occupational and Physical Therapy : 23
School of Social Work : s
Faculty of Agriculture . v o 25
School of Home Economics . : 26

Other (Describe)

2. In which class of students are you registered this year? [
Regular, full time student
Part-time or limited student
Partial Student

W%

Other (describe)

How many years have you been studying at a University ? [10]
This is my first year
This is my second year
This is my third year
This is my fourth year
This is my fifth year
This is my sixth year
This is my seventh or higher year

SO




4. Here is a list of some different ideas that university students have expressed about
the educational goals that a university ought to emphasize. Which one of these goals
comes closest to what you feel is the main purpose of your university education

5.

6.

-3

(CHOOSE ONLY ONE)

A university provides vocational training; it develops skills and
techniques that are applicable to a student’s chosen occupation
A university develops a student’s ability to get along with different
kinds of people . e el .
A university provides for a student a basic general education and an
appreciation of ideas . e R Lt S T S
A university develops a student’s knowledge and interest in com-

munity and world problems,. .. & (5t R i SUHLARE TS URRETS 5u.

A university develops a student’s moral capacities, ethical standards
and values AVANY Of) .
A university prepares a student for a happy marriage and family life

For what degree are you now studying?

A Bachelor of Arts Degree

....... 2

....... 5

A Bachelor of Science Degree e I )

Another kind of Bachelor’s degree
A Master’s degree

A Doctor’s degree (M.D., Ph.D,, D.D.S, ete.) . . . . ..

A Diploma or Certificate e

I am taking post-doctoral studies RPN e, BN

I am not studying for a degree

What is the highest university degree that you now hold?

A Bachelor’s degree
A Master’s degree ; ,
A Doctor’s degree (M.D., Ph.D,, etc.)

A Diploma or Certificate . .......... oo i g e s S

I do not now hold a university degree

In what year in your course at university are you registered for this academic year,

1961-19627

First year : e \ A LR

Second year

Third year e ) A T i (e e e
Fourth year el el o e

Fifth or higher year
Does not apply to me

A. TO BE ANSWERED ONLY BY UNDERGRADUATES IN THEIR F!RST YEAR
What was your average mark in your High School Leaving examinations or your
High School Matriculation examinations?

High School Leaving Examination Average

High School Matriculation Average — 12th grade

(15]

— TSR EBRRGE. ...

Other High School average
Not available

Don’t know




_

B. TO, BE ANSWERED. BY ALL OTHER STUDENTS

(a) What. was your percentage average at university last year (or in the most
recent year which you have completed at a university) 7

90% or over

80 - 89.9%

75-79.9% .

70 - 74.9%

65 - 69.9%

60 - 64.9%

55 - 59.9%

50 - 54.9%

less than 50%

Does not apply to me

(b) Did your percentage average at the university give you

First class standing
Second class standing
Third class standing
Pass standing
Failing standing
Does not apply to me

. Your age at last birthday

. Marital Status

Under 18
18 or 19 . sesbin,
20 or 21 abs . ek i :
2o Or 20 .
24 or 25

26 or 27

28 or 29

30 or older

Male
Female

Single

Married .

Widowed ho

Divorced or Separated

Priest or member of a religious order

your home address in Canada?

Yes
No

A. In what province is your home address?

British Columbia s 8
Alberta, Saskatchewan, Manitoba
Ontario
Quebec

000 Ol

S N
e

)

o) Y
b = O 0 B

_.‘
1

New Brunswick, Newfé.undlarid, Ndvé .Scotia, Prmce Edward Islahd

Yukon, Northwest Territories

UL W™




\

B. Give the name of the city, town, village, or rural district, and the county (if you

know it) in which your home address is situated. [23 - 24]
11. Are you a Canadian citizen? . eidiEl odd ' » i, I [25]
Yes, by birth . ; U .
Yes, by naturalization g s B N 2

IF YOU ARE A CANADIAN CITIZEN OR YOUR HOME ADDRESS IS IN CANADA
(OR BOTH) PLEASE ANSWER QUESTIONS 12 - 14. OTHER STUDENTS SHOULD
ANSWER QUESTION 15.

12. Among the following Canadian ethnic groups indicate the one which you consider is
the ethnic group to which you belong. [26]
English Canadian
French Canadian
German Canadian
Italian Canadian
Jewish Canadian
Polish Canadian
Ukrainian Canadian
Other ethnic group
No particular ethnic group

OO0 OTH WHN =

13. What is the relationship that you have with your ancestor (on your father’s side of
your family) who first came to Canada? [27]
I immigrated to Canada
He was my father
He was my grandfather (my father’s father) : B
He was my great grandfather (my father’s father’s father) -+
He was an earlier ancestor than any of these 5

14. What was the first language that you learned when you were a child? [28 - 29]
English St il
French ot
Chinese R IL : R
Danish ; il -
Finnish : ey S At 14
German . 15
Ttalian \ ' PR
Magyar 17
Norwegian 18
Polish 19
Russian v 20
Slovak . 2%
Swedish e i
Ukrainian A, e
Yiddish e % e

Other (describe) .




Z/

15. IF YOUR HOME ADDRESS IS OUTSIDE CANADA, from which area of the world do

you come? [30]
Africa o S ST
AN s i . ; i Wt
Australia, New Zealand . LB R
Europe or the British Isles A T NRRPN 1 SISO e T R 4
Mexico or the Carribean ; e T A : by
South America B A Y L 6
The Middle East ... ; ; i e e 7
United States of America 8

ALL STUDENTS WILL ANSWER THE FOLLOWING QUESTIONS

16. Your father, is he [31]
presently employed L reving
temporarily unemployed S e 2
retired Vaagtio. sbais. ). 5 WO D B 3
deceased JR . R S

17. What is (or was) your father’s occupation?
Instructions: PLEASE DESCRIBE YOUR FATHER’S OCCUPATION IN DETAIL:
if he is a foreman, a manager, or a supervisor give the approximate number of
people he is in charge of; if he owns his own business give the approximate number
of people he employs. If your father is now unemployed, retired or deceased state
what his occupation was. [32]

18. In what kind of a business does (or did) your father work? [33]
His own business . el ST
His own farm . i
His own professional office ..
A business owned within our family ..
Educational institution . . v
Social agency, or non-profit organization
Government
Military services
Private company

Other (please describe)

OISO W -




19. In what kind of industry does (or did) your father work? [34 - 35]
Bakery Products’ ! .. 7. 00 T0oton 0 08 100 Bib.adS. ... 11
Communications (Radio, TV Telephone Advertising, etc.) ..................... 12
Dairy Pro@ucts ........cunmoioasisen i T Sh <.~ 13
Finance et o xr AR KRR A it e 14
Food Manufacturing . .......sees. . SIN00L 20 Biauy TR
Leather Goods Manufacturmg ........................ 16
Meat Produets ... . 0 Gl R 17
Medical Services ................. Lssngsh. whswvio. 4 sodtom suow Lhad).ag 18
Metal Working SRR L
Mining. . . 0 R TR SR TR TR O St 20
Paper Goods 21
373« SR e e - TR B A 22
Printing and Publishing .23
Public Administration ....24
Retail Trade .25
Textibes: onl. SRIML ... i D R s 26
Transportagion, 2.0 (.49 GM) soregab 890t A . ..., 27
Wholesale Trade e . 8
Wood Products .29
Other (please describe)

20. How many years of schooling did your father complete? [36]
He did not go to school 1

1- 7 years : iz
BT YOUTR s i e o L T R 1 I S 3

12 - 15 years . 4
16 years or more 5
Don’t know e

21. Has (had) your father a university degree? [37]
b ' - s iienits ARmeMesieeeRt st bAB L LB b R e =
No 1

If YES:
A. What is the highest degree that he holds?

A Bachelor’s degree gk
A Master’s degree 3
A Doctor’s degree (M.D., Ph. D D.D.S,, ete.) 4
A Diploma or Certlﬁcate 5
Don’t know 6

22, Is your mother living? [38]
Yes ................................ 1
N6 sl [aioouada. oy 36 sumoani. sd?. o). analindibnitns aiosenh. sdew vow. 2

23. Does your mother have a regularly paying job? [39]
No . o PR S BRI SOl i Lt T e 2




-

24;. How many years of schooling did your mother complete?

She did not g0 t0 SCROOL ...ttt
1- 7 years .......... i SR T QTS TG Ly LTy WSRO R 2
e I R et

12 1D NeAYs ... Wity e et T IS s e 4
16 YEArS OF MOTE ..........cc..oooeeoes ibiisibibist bbbl Sists il Rt RIS S
Dol LImoW ... B oYirssid (ORI ST ... oo icinsiinihaans 6

25. Has (had) your mother a university degree?

e R RN L LI il gy o T TR BT
0 A S e LTI~ o N PR e SO 4 |

If YES:

A. What is the highest degree that she holds?
A Bachelor’s degree ... ... S8 EL S S G 2
3

A Master's degree ..............ccooviimmnoiisinie st
A Doctor’s degree (MD PhD DDS etodiwoasnssl. ... S 4

A Diploma or Certificate ... i hatl. slapalodd
Don’t know ST bt BeeW.. ...

26. Do (or did) your parents own any of the following?

A. Own home
ves ... T il B el e e e
o e e B R L e e T e R R S T SR RPN e B
Don’t know  adador o ket S0y bih aiiontdon o Bisav . TSI WK

B. Property other than home

A ey : s e e - LY e s el
No- - S e R Y = B i e e
Dont know T oo AN ey O R

C. Stocks and Bonds

Yes , : Mo T e e
No . e G LR e S v A2 Tl S S e
Dont know : L psere PR e L St s i R B

27. About how much was your parents’ income last year as far as you know?

Less than $2,000

$ 2,000-% 3,999 . ety Rl
4000~ DIV o wr v gy s - = 3
6,000- 9,999 ... .. ol
10,000 - 13,999 ... .. P s : = 5
14,000 - 19,999 s _ v ; G iy iy 6
20,000 - 29,999 ... . R . = s
30,000 or more e e sl cied T

28. Do you make financial contributions to the income of your parental family? [46]

Yes SEEE e e e
Nos oo ol e A s T ot ek et




29. Are there members of your family, other than your parents or yourself, who make

contributions to the income of your parental family? (47]
Yes o4 SR R U RN AR e B el S i X
No . I haediid afliaanh ROEE ABRAR AV RN 0
If YES:

A. How many people, other than your parents or yourself, make contributions
to the income of your parental family?

Number : I T e T
30. How many brothers and sisters do you have? [48]
Number
31. Among your brothers and sisters, are you — [49]
thé elauat hilll ', ... oregpmie. cig it . ot PR S |
a middle child : s Sl 2
the youngest child : e ORI

32. Please give the following information about your brothers and sisters:

Number of brothers and sisters now living with your parents o : [50]
Number of brothers and sisters now below school age e bns il r 1
Number of brothers and sisters now at primary school et e
Number of brothers and sisters now at secondary school ...183]
Number of brothers and sisters now at college or university s e 0
Number of brothers and sisters who have completed their schooling : ....[ 58]
Number of brothers and sisters who have graduated from a university : [56]
33. Where are you living during the present academic year? [57]
With my parents ... cofiiie S inten aie s Sk b i e s |

With my husband or wife 2
With other relatives 3
In a university residence ... . Foops o =
In an apartment with friends or other students : 5
In an apartment by myself i 6
I am rooming at a friend’s house e 7

I am rooming with strangers . T N e R R RS L 8
In an institution (hospital, hotel, Y, etc.) . 9
Other (describe)
34. What kind of living arrangement do you have? [58]
Dwelling or Room, and meals TR
Room with cooking facilities : 3 e PR
Room only (I eat out) S el e
35. During this academic year are you getting your room, or your room and board in
in exchange for work? [59]
Yes : o b e SRy B D TS S 6 i
No . e s e e e R .2
In part . e el




II. THIS SECTION. DEALS WITH YOUR EXPENSES

MARRIED MEN AND ALL OTHER PERSONS WHO ARE HEADS OF FAMILIES ARE
ASKED TO GIVE THE EXPENSES OF THEIR FAMILIES. ALL OTHER STUDENTS SHOULD
GIVE ONLY THEIR PERSONAL EXPENSES.

INDICATE WITH A ZERO (0) THOSE ITEMS FOR WHICH YOU PAY NOTHING, OR
NOTHING IS PAID DIRECTLY FOR YOU. FOR EXAMPLE, IF YOU LIVE WITH YOUR
PARENTS, AND DO NOT PAY FOR ROOM RENT OR FOR FOOD COSTS INDICATE THIS WITH
A ZERO (0).

THE ACADEMIC YEAR INCLUDES THE PERIOD SEPTEMBER 1, 1961 — MAY 31, 1962.

36. What kind of expenses do your statements represent? [60]
e e A S e S N e 1 4

Family expenditures for 2 people DI P e e 2

3 people Y ey 3

4 people...... : 3 . 4

5 people e e 5

6 or more people ; 6

37. Have you ever calculated how much money it is costing to finance for you one academic

year at university? [61]
Yes e 2
No .. a.indl. hal oo Send. o . weadpie Bag radiesd e asdo o
If YES:
A. What is the amount of money you have calculated?
Amount $
38. Do you calculate a budget for your current expenses? [62]
Yes, by the week o RS e S e 1
Yes, by the month 2
No 3

If YES:

A. Indicate how much you budget for all your current expenses. Use the time period
(week or month) which you find most convenient.

By the week By the month
Amount § $
If NO:
B. What was the total amount of money that you spent last week?
Amount §

39. How much are your university fees for this academic year? If you pay separately the
Athletic fee, Health Services fee and Student Society fee, please include them here with
your university fees.

Amount $
T

()




40. For this academic year, are you paying your university fees by installment? [63]
Yes

BAL BRI ol R RIBIRRE L e X
NG " ke el i e L b e S 1
If YES:
A. Are you paying your fees — in two installments = A0 20
in installments especially arranged with the university.. 3
41. For this academic year, have you paid any penalty fees? [64]
Yes k3, st Aot TR L . T 8
No 2
If YES:
A. What is the total amount that you have paid in penalty fees?

Amount $... : sefivs
QUESTION 42 IS TO BE ANSWERED ONLY BY STUDENTS LIVING AND BOARDING
IN A UNIVERSITY RESIDENCE

42. What is the total amount of money that you are paying (or is being paid for you) for
room, board, and house fees this academic year?
Room and board $
House Fees $
Total Amount $

QUESTION 43 IS TO BE ANSWERED BY STUDENTS LIVING ELSEWHERE THAN IN
A UNIVERSITY RESIDENCE.

43. Some students pay a combined sum of money for their room and board. Other students pay for
their residence separately from their meal and food costs. Indicate in the following table the
amount of money you are paying for your living arrangement and for your eating arrangement.
Use the categories that are most convenient for you.

Use whichever time period (week, month or year) is most convenient for you.
INSTRUCTIONS: To calculate the amount of money that you spend on regular meals and/or on
food for the preparation of regular meals, estimate how much you have spent in the past week
(or month, if you prefer). Decide whether this amount seems to be your usual weekly or monthly
expense.

: Married men and heads of families are reminded that they should give the rental and food
expenses of their families.

Students who live with their parents or elsewhere, and do not pay room rent or food costs are

reminded that they should indicate this by putting ZERO (0) in the following table.

‘ Total amount

Amount of money spent on: l By the month By the week for the academic year
\

Room and Board J $ 8 $
|
!

Room or apartment, etc. | $ $ $

Regular meals eaten in ;
restaurants, cafeterias, | $ 3 §
dining halls, etc.

Food purchased for the
preparation of regular
meals

. .
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ALL STUDENTS WILL ANSWER THE FOLLOWING QUESTIONS

44,

46.

A.

How much money have you spent so far this academic year on books and other classrooms
supplies (paper, pencils, pens, erasers, etc.)?

Books $
Classroom supplies §
Total Amount 3

How much more money do you KNOW that you will have to spend on books and other classroom
supplies before the end of this academic year?

Books $
Classroom supplies §
Total Amount $
INSTRUCTION: Include above only the costs of books and supplies for classes. DO NOT

INCLUDE such capital costs as equipment to outfit a professional office. You will be asked
for these costs in a later question.

During this academic year how much do you pay each week for transportation from your
college address to your university classes? Include costs of bus fares, taxis, and/or gasoline
for your car, to and from classes.

Amount spent each week §
So far this academic year how much have you spent on transportation from your college
address to your home address and return? Include costs of train fares, airplane fares, bus
fares and/or gasoline for your car.

Total Amount spent $

How much more do you estimate that you will spend on transportation from your college
address to your home address and return before the end of this academic year?

Total Amount Estimated $

Indicate in the following table how much money you usually spend on the listed goods and services.

To make your calculation, decide how much you have spent on each item during whichever

time period is most convenient for you. Decide whether this amount of money is what you
ordinarily spend. Adjust the amount to what you think is the usual amount that you spend. Put
ZERO (0) where you spend nothing on an item,

—12 —




Usual Amount Spent:

* ‘ Total for
o Each Week Each Month Academic Year
Church

Movies

Theaters 3

Concerts l

Sports Events

Cigarettes, tobacco

Refreshments, drinks, snacks

Newspapers

Magazines

SRR AR R AR R A AR

Professional journals

Books, not for classes

R R R AR R AR LA

Phonograph records

| R

Laundry

R AR AR R R AR R AL R|n|

ARl R R R| A

Dry cleaning

R

Haircuts, permanents, cosmetics and
other grooming supplies

Telephone l

N AR A

Electricity

Rl AR| AR AR

Formal Dances, flowers, dress rentals
Nightclubs

Football Weekends

Automobile |

R AR R AP AR AR

R ARl A
SRR AL A

47. During the past year (November, 1960 — October, 1961) how much money have you spent on
the following items:
Amount Spent
in past year

Clothing

Footwear

Medical and Dental Fees

Sife insurance, and otBér swrRBor .. ... .o SR OISt e
Vacation trips

Gifts (birthdays, Christmas, Hannukah, etc.)
Charitable Donations

Fraternity or Sorority Dues ..

- IR TR Y Y )

Dues to professional societies, other organizations




e

48. A. During the past year (November, 1960 — October, 1961) how much money have you paid
for the following items:

Amount Spent
in past year

Radio $

Television set $

Furniture $

Microscope $

Equipment for professional office $

Automobile $

Camera $

Expensive Jewelry $

Musical Instruments $

B. Are you paying for any of the above items on an installment plan? [65]
Yes ; FrRbe 411 0] -
No B e . T R ey 0 2

If YES:
(a) What is your total monthly payment $
49. During this academic year how much additional money have you spent on items that you have

not been asked about in the above questions? Indicate the kind of item you have spent money on
and the amount that you have spent. Use whichever time period is most convenient for you.

i 1;)2;":6 spent: Weekly Monthly Total for the year
B . $ $ 18
b. $ $ SR
d. $ $ $
= $ $ $
f $ E E

SE1 7 B




Columns
[1-2-3-4-5]

& L SR , . v (2)

III. THIS SECTION DEALS WITH THE INCOME THAT YOU RECEIVE TO PAY FOR
YOUR EXPENSES.

MARRIED MEN AND ALL OTHER PERSONS WHO ARE HEADS OF FAMILIES
ARE ASKED TO GIVE THE INCOME OF THEIR FAMILIES. ALL OTHER STUDENTS
SHOULD GIVE ONLY THE INCOME THAT THEY RECEIVE FOR THEIR PERSONAL
EXPENSES.

THE ACADEMIC YEAR INCLUDES THE PERIOD: SEPTEMBER 1, 1961 —
MAY 31, 1962.

50. During this academic year, from what sources do you receive the greatest part of the
income that you use to pay for your expenses? INDICATE NO MORE THAN THREE
SOURCES. [9-10-11]

From my parents 5 el
From my parents-in-law 2305t .4 R A 2
From my husband or wife : Bl s S e 3
From other relatives ... . .. S e it e L
From a benefactor or guardian . A R SRS
From my savings . o E e N TeRa R
From ufy Job . oo aaan e i ST IR e 8
From a scholarship, fellowship or bursary 8
From loans . 9

From other sources (describe):

51. Did you apply for a scholarship, a fellowship, or a bursary for this academic year? [12]
Yes ; SR
No : v = 2 -
52. Do you now hold a scholarship, a fellowship or a bursary for this academic year? [13]

Yes, a scholarship

Yes, a fellowship

Yes, a bursary

NO o s st

WO =

STUDENTS WHO NOW HOLD A SCHOLARSHIP, A FELLOWSHIP OR A
BURSARY, WILL ANSWER QUESTION 53. ALL OTHER STUDENTS MAY

PROCEED TO QUESTION 54.
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53. A. If you now hold a scholarship, a fellowship or a bursary please indicate in the table
below:

(i) Whether it is a scholarship, fellowship or bursary.
(ii) The kind of granting body from which you have received it.

(iii) The total amount of money that you will receive during this academic year.
Include the amount of money paid directly to you, and also, the amount paid
directly to the university.

Source | Scholarship Fellowship \ Bursary
(a) Provincial Government | $ | $ ‘ $
(b) Federal Government |8 ‘ $ | $
(¢) Municipal or County Government 'S | $ $
(d) University, college \ $ | $ $
(e) Commercial, financial or industrial company j $ $ | b
(f) Foundation '3 $ 3
(g) Alumni ‘ $ 3 $
(h) Church, religious group ‘ S 3 $
(i) Labor Union K E $
(j) Other Association or Club ‘ |
(Women’s Institute, Rotary, ete.) 8 $ $
(k) Other (describe) ; 3 3
B. If you now hold a bursary, must it be paid back? [14]
Yes, in full e i o0 1
Yes, in part . o chats .2
No e
C. If you now hold a scholarship or fellowship, how many years have you been
holding this particular scholarship or fellowship? [15]

5
This is the first year S e B grenae |
This is the second year i e
This is the third year 3
This is the fourth year ey +
I have held it longer than four years 5

D. If you are now holding a scholarship or a fellowship, for how many years are you
eligible to continue to hold it? [16]

Only this year g
One more year o =38 D
Two more years . 3
Three more years ............. QIR . A 4
More than three years more 5

IR ; -




54. If you are not mow holding a scholarship or a fellowship, have you held one in other

years at university? [17]
B T O o T e 0. SN s T SRS e 0 R X
No BRI e e R e SR SR R 0
If YES:
A. In what years at university have you held a scholarship or a fellowship? [18]
My first year s T S e B 8, el REEyTE e el
My second year & e e A e 2
My third year Ehe L S R s el T e e e O
My fourth year & ke s apia g Innnd e 4
A later year : - : L slnant el

55. Apart from this academic year, what is the total amount of money that you have

received from scholarships, fellowships, or bursaries since you began studying at a
university ? [19]

Nothing =
Between $ 500 and $ 999
Between 1,000 and 1,499
Between 1,500 and 1,999
Between 2,000 and 2,499
Between 2,500 and 2,999
Between 3,000 and 3,499
Between 3,500 and 3,999
Between 4,000 or more

CO~_NOO U WNHO

56. During this academic year have you borrowed (or are you trying to borrow) money?

Yes
No

Wy
o S

If YES:
A. Indicate in the following table:
(i) The source from which you have borrowed money or are trying to borrow.
(ii) The amount of money you are borrowing for this academic year.

(iii) The kind of loan it is — short term or long term.
Short Term — the loan is to be repaid while you are completing your studies.
Long Term — the loan is to be repaid only after you have completed your studies.

(iv) The rate of interest on your loan, if any.

-




Amount Amount IRate of Interest
Short Term Long Term per year
(a) Provincial Government \ $ 18 %
(b) Municipal or county government | $ $ %
(c) University .. $ $ | %
(d) Parents or Parents-in-law ... $ $ | %
(e) Other Relatives $ $ k %o
(f) Friend, benefactor ‘E $ 19 % %
(g) Bank $ : ‘}% : Y%
(h) Life Insurance Company ! ‘; $ l $ l\i Y
(i) Loan company or Credit union $ $ %
(j) Other (describe) $ $ e

57. Are you receiving money from any of the following sources during this academic year?

Department of Veterans Affairs? [21]
Yes : o AR T A i
No . v e i A
National Defence, ROTP? [22]
Yes . ol ot DOOLE fmawintt 0 A
NO 7 i j SR TR
Employer (leave of absence with pay or part pay) ? [23]
Yes - e : s 1
No : 2

If YES to any of these sources:

A. Indicate in the following table the amount of money that you are receiving from
each source during this academic year. Include money paid directly to you, and
also, money paid directly to the university. Use the time period that you find
most convenient.

! Weekly Monthly Total for
‘ academic year

3 : Diade

(a) Department of Veterans Affairs ‘ l

Paid to me ! $ $
Paid to the University (1 $ $
(b) National Defence, ROTP
Paid to me K |
Paid to the University b

(c) Employer

Paid to me

&
)
8

Paid to the University | $ $

~

. - P
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58. Are you receiving money (not loans) trom your parents or your parents-in-law to pay

for your expenses, or your family’s expenses ? [24]
Yes . jnoinevoad, Jeoe Dol wov . Dosiag. Sol mayadoiniw el o1
No s sl A L G o £ Ot e A 2
If YES:

A. Indicate in the following table the amount of money you are receiving from your
parents or your parents-in-law, and show the way in which it is received. Use
whichever time period you find most convenient.

Weekly | Monthly acz;I(‘iZ;alicfc})li sir
(a) For fees and other university dues $ 5\ 3 1 $
(b) For room and board rent w $ - | $
(¢) A regular allowance 1’ $ $ $
(d) As I need money, they give me i 8 $ $
(e) Other ways ! 5 $ $

59. Are you receiving money (not loans) during this academic year from persons other

than your parents or your parents-in-law to pay for your expenses? [25]
Yes i e BRIZORL S 2R0ICT
No : CLRTIERR. - S TN S Tl B e O e
If YES:

A. Indicate in the table below the amount of money you are receiving from each source
during this academic year. Please use the time period that you find most convenient.

. Weekly Monthly Total R for
s _academic year
(a) From my husband or wife | $ $ $
(b) From relatives other than parents, f
parents-in-law or spouse | 3 ol $ $
(¢) From friends Lol Al el | 8§ $ { $
i s :
(d) From guardians or benefactors | $ $ | $
; . [
(e) Other (state the person’s relationship to you) |
| % $ '$
60. During this academic year have you worked or are you working at a job? [26]
Yes VR b ke R o e L e e 1
No REgpe St 2

b




61.

If YES:

A. Indicate below how much money you are receiving, or, how much you have received.
Use whichever time period you find most convenient.

I am paid a weekly sum of §
I am paid a monthly sum of §
I am paid an hourly sum of = § 5 , and last week

I received a total amount of $

Do you receive money from investments which you are using during this academic
year to pay for your expenses in going to university ?

Yes e i i s At Lk o
No

If YES:

A. Indicate in the table below the source (or sources) from which you are receiving
money and state the amount of money you are receiving for your expenses this
academic year. Use the time period that you find most convenient.

Total sum for
academic year

Weekly Monthly
(a) Stocks and Bonds $ $
(b) Trust Funds el o] $ $
(c) Endowments S $ $ $
(d) Insurance Policies o CAPtEN $ $ g
(e) Other revenue bearing assets 3 $ $
62. Did you have any money in savings at the beginning of this academic year?

No

If YES:
A. How much money did you have in savings in June 19617

Amount $

B. How much money did you have in savings at the end of the summer of 19617
Amount §

C. Did the amount that you saved during the summer of 1961 come mainly from a
summer job?

Yes .. 5
NO - :

L) e

You o Lo el ie aimes s oS e e i

[29]




63.

Are you receiving money for this academic year from any sources other than those that

you have already been asked about? [30]
Yes S e et e T e ;
No .. ey B ST 2
If YES:

A. Indicate in the table below the sources from which you are receiving money and the
amount of money you are receiving. Use the time period that you find most

65.

66.

67.

convenient.
Source \ Weekly Monthly Total R for
L R SN B academic year
______ | $ $ $
| $ ot § $
} b $ $
$ 9 $ $
. Have you had to postpone entrance to university to earn money for your university
studies ? [81]
Yes et . O THensem U SR 1
No 3 PR g L e 2
Have you at any time had to withdraw from university to earn money for your university
studies ? [32]
YéR s o aituss : T : B e i e
No T L | A I oA 2
During any academic year, have you had to attend university part-time because you did
not have enough money to enroll full time? [33]
Yes S B 1
No . IO Bl o b S aTE e et L SR e BT O 2
Have you contracted debts during your years at university but before this present
academic year? [34]
Yes : . Y el
No- - ; SR T T R 0
HYES:
A. What is the total amount of the debt that you have contracted?
Less than $300 . et . |
$ 300 - $599 . : S s e
600 - 899 .3
900 - 1,199 e ek e e e _ 4
1,200 - 1,499 et S EE o e 5
1,500 - "1.799 : . % - 6
1,800 - 2,099 7
2,100 - 2,399 8
2,400 or more o
Don’t know X
S
+1 . S e




TO BE ANSWERED BY MARRIED STUDENTS ONLY

68. Does your husband or wife now study at a university? [35]

69. Does your husband or wife have a paying job? [36]

If YES:
A. What is your husband’s or wife’s annual income?

Less than $2,000

$2,000 - $3,999 ...

4,000 - 5,999 .

6,000 - 7,999

8,000 - 9,999 ...

10,000 - 13,999

14,000 or over

COC Ot O

IV. THIS SECTION DEALS WITH YOUR EMPLOYMENT DURING LAST SUMMER,
AND DURING THIS ACADEMIC YEAR.

70. Did you have a job (or jobs) during the summer of 19617 [37]
Yes : S IR L |
No , : e . RS, Ao X S e
If YES:
A. What kind of a job (jobs) did you have? Give the name of your job (or jobs) and
describe your duties. [38]

B. What were your total earnings for the summer? [39]
Less than $100 P iy R R e L)
$100 - $499° ...

500 - 999

1,000 - 1,499 .

1,500 - 1,999

2,000 .08 THOL G e istieis <4 e s e : s
C. Was your job (or one of your jobs) directly related to what you are studying at

the university?

Yes

No : : 7 S B

D. How did you get your job (or jobs)? [4
Through the University Placement Service :
Through a city or provincial employment bureau
With the help of a professor
With the help of my family or relatives
With the help of a friend
I returned to a previous employer
By answering an advertisement

Other (describe)

"; » =
[~ SO N

SO W =

-3




71. If you did not have a job duri ing the summer of 1961 was it because you could not find

a job? [42]
Yed - e b b L s o o e e SR ST i A A S S -
No . : S N TR R SR S e v b i 2

72. During this academic year, IF YOU HAVE WORKED, OR ARE NOW WORKING AT
A JOB, answer the following questions: [43]

A. What kind of work do you do?

B. How many hours a week do you work at your job? [44]
d e A O . 1

om0 e m  e  E E E 2

30 - 24 e 3

15 - 19 RIS M e e 4

25 - 29 6

I o i e e T 7

35 hours or more i arete el s s e hasta U 8

C. Is your job directly related to what you are studying at the university? [45]
Yes s : IR RGNS Trennna L 1

No v : = 2

D. Does your job permit you to do any studying while you are at work? [46]
Yes i : E= it S St 1

WO - e . SEwDNeE ey e e S

E. How did you get your job? [47]
Through the University Placement Service RS . TUs. wel Al A p

Through a city or provincial employment bureau .. 2
Through a previous employer 3
With the help of a professor ; ; . o e s
With the help of my family or relatives AR -
With the help of a friend 6
By answering an advertisement 7

Other (describe)

73. If you were at a university last year did you have a job during that academic year? [48]
s R e A = . N o RS S X
NE- - e SREEmmER S SR

If YES:

A. How much money did you make during that year from your job?

Less than $100 : v ] e e s

$100 - $299 i e i i e 2
300 - 499 ; e Ee S
500 - 999 . M 4

1.000 - 1,499 : : e MR ST R 5

1,500 or more ... GRS o 6

Don’t remember 7

Not applicable to me ... 8

o
G2\
g e N —




V. THIS SECTION DEALS WITH YOUR EXPERIENCES AND ACTIVITIES AS A
UNIVERSITY STUDENT.

74. On the average, how many hours a week are you spending at classes and in laboratories

at university this academic year? [49]
1- 4 hours P AL ERONT TR e paar PR S 1
5- 9 ; ey TS
10 - 14 e I ke AL AT It R oL O SR o
15 - 19 i 3Rty . 4
20 - 24 s Lt R e P Mo o 5
25 - 29 - s R S R e, R
30 -34 .. N BT L
35 hours or more 8
75. On the average, how many hours a week are you spending on studying for your courses
at this time of year? [50]
1- 4 hours G\ YOI 7 SRR v 1
5- 9 YR TR 2
10 - 14 -5 ) : S e 3
15 - 19 ] . it R 1 e e | .4
20 - 24 e g TS ) )
25 - 29 . ; v B b ot 6
30 - 34 dosi, auow.al. D q
35 hours or more . 8
76. Are you now holding an official position in a student organization on the campus? [561]
TEH T : : i T e BRI it 411 S X
No 1
If YES:
A. In how many campus organizations do you hold official positions this year?
1 organization C oo B LR T S S
2 organizations .. volegees, iy U e o N 3
3 organizations ... .0 O@EEEEE 6 G R TR
4 or more organizations o
B. Approximately how many hours a week, on the average, do you spend carrying
out your official duties? [52]
1- 4 hours o
5- 9 2
10 - 14 3
15 - 19 .4
20 - 24 D
25 - 29 316
30-34 ... =
35 hours or more 8
77. Are you now holding an official position in an off-campus organization? (53]
Yes ot § 7. 2 sty sy Jodda X
No . gk
If YES:
A. In how many off-campus organizations do you now hold official positions?
1 organization . S b R 2
2 organizations A I e IS
3 organizations R TG 4
4 or more organizations 5

[

)




B. Approximately how many hours a week, on the average, do you spend carrying

out your official duties?

1- 4 hours
5- 9

10 - 14

15-19

20 - 24

25-29

30 - 34

35 hours or more

78. Do you belong to (but do not hold an official position in) any campus organizations

this year?
Yes
No

If YES:

A. How many campus organizations do you belong to?

1 organization
2 organizations
3 organizations

4 or more organizations

79. Do you belong (but do not hold an official position in) any off-campus organizations

this year?
Yes
No

If YES:

A. How many off-campus organizations do you belong to?

1 organization
2 organizations
3 organizations

4 or more organizations

80. Are you a member of a fraternity or a sorority?

Yes
No

81. How many times in the past month have you attended the following activities?

Religious services
Musical concerts
Movies

Plays

Sports events
Dances

Public lectures

—_——

| Number of times last month

[58]
| 189
| 1 [60]
| [61]
[62]
[63]
[64]




VI. THIS FINAL SECTION DEALS WITH YOUR PAST PLANS IN COMING TO
UNIVERSITY, AND YOUR PLANS FOR THE FUTURE.
A.
82. When you were around ten years old, did your parents intend that you would one day
go to university? [65]
Yes 1
No : 2
Don’t remember 3
83. When you began your studies at secondary school did you intend to go to university? [66 ]
Yes L
No 2
84. When you completed your studies at secondary school did you go directly into university
(after the summer holiday) ? [67]
Yes ; o L
No e SO 2
B. Some students decide early in their lives what occupation they will enter when they
finish their studies. Other students do not make a decision about their future occupation,
sometimes until well after they have completed their studies.
85. How important is it for you to have your plans for the future clearly known to you in
advance? Choose only ONE [68]
Very important 1)
Fairly important 2
Not very important -
Not at all important 4
86. Before you entered university did you have a pretty good idea what your future
occupation would be? [69]
Yes il
No 2
If YES:
A. What occupation did you decide would be the most likely one for you at that time? [70]
B. How definite did you regard your choice at that time? [¥1]
Very definite 1
Fairly definite 9
Tentative 3
20896
e = — — l




87. Since entering university have you seriously considered an occupation or occupations

that you will possibly enter after you have completed your studies? [72]
Yes 5 vty SNORIORORRL TR i s 1
No d AREYRRIROTE WA, ... b soaens 2
If YES:
A. What occupation or occupations have you seriously considered since entering
university ? [78]
B oo e iy e e O SRS s
Be i e eSS P
TR SR e e e O e S R s
d i S sovueb. vinTeving. nefions 501 HOAIS S Buin.0F sale tiow ...
88. At the present time, have you pretty well decided what you want your future occupation
to be? [74]
Yes S R e T TR L 1
No = i s e I e R 2
If YES:
A. What occupation have you pretty well decided on? [75]
B. How definite would you say that your decision is? [76]
Very definite ; . s e T et 1
Fairly definite Aty S N
Tentative S e N o ey
C. Do you think that you will have trouble getting a job in the occupation you have :
chosen ? [77]
Yes : R e Tt e ey G 1
Don’t know R AR e
89. Do you worry about your occupational future? (78]
Often : P En e 1
Sometimes e . . S AT M ey Soiia s
Not often s AT S |
o A




90. Here is a list of businesses in which people work. Which one do you think that you are
most likely to end up working in? [79]

Own business

Own professional office
Educational institution ', o
Social agency, hospital, or other non-profit organization
Government

Military Service

Family business

Private Company

Other (describe)

OO

I ”have no idea 9

91. When you receive the university degree or diploma for which you are now studying, do

you plan to study further for another university degree? [80]
Yes 1
No 2
I am not sure yet 3

THANK YOU AGAIN FOR YOUR COOPERATION

28










